全国硕士研究生入学统一考试

统计基础考试大纲

I 考查目标

《统计基础》考试是为招收统计学硕士而设置的考试科目。其目的是科学、公平、有效地测试考生是否具备攻读统计学硕士所必须的基本素质、一般能力和培养潜能，以利于选拔具有发展潜力的优秀人才入学，为国家的经济建设培养具有良好职业道德、法制观念和国际视野、具有较强分析与解决实际问题能力的高层次、应用型、复合型的统计专业人才。考试要求是测试考生掌握数据处收集、处理和分析的一些基本统计方法。
具体来说。要求考生：

掌握收集、整理和分析研究社会经济现象数据资料的方式方法；

能运用数据对社会经济运行进行简要分析。

II 考试形式和试卷结构

试卷满分及考试时间

试卷满分为150分，考试时间180分钟。

答题方式

答题方式为闭卷、笔试。允许使用计算器（仅仅具备四则运算和开方运算功能的计算器），但不得使用带有公式和文本存储功能的计算器。

试卷内容与题型结构

统计学                 150分，有以下三种题型：

单项选择题         20题，每小题1.5分，共30分

判断题             10题，每小题2分，共20分
名词解释           4题，每题3分，共12分
简答题             3题，每小题6分，共18分

计算题             5题，每小题15分，共70分

假如每题分数有变化，变化范围亦不大。

III 考查内容

1、总论

掌握统计的三种涵义及相互之间的关系；理解统计的研究对象、特点和作用；理解统计工作过程和统计研究的基本方法；掌握总体的概念、基本特征，总体单位的概念，总体和总体单位的关系；掌握标志和指标的概念、种类，标志和指标的区别和联系；掌握变异和变量的概念、种类。

2、统计数据的搜集

了解统计数据的来源；了解统计数据的来源；理解统计数据搜集的方式、方法；掌握统计数据误差的种类、产生原因和防止。

3、统计的整理与显示

理解统计数据预处理的内容；理解分类数据和顺序数据的整理和图示方法；掌握数值型数据

的分组方法；掌握组距分组的步骤，理解等距分组和不等距分组的频数分布的特点；掌握数据显示的形式。

4、统计数据特征的度量

理解总量指标的概念和种类，掌握时期指标、时点指标的概念和特点；理解相对指标的概念、表现形式、作用，掌握各种相对指标（结构相对指标、比例相对指标、比较相对指标、计划完成程度相对指标、动态相对指标、强度相对指标）的计算方法；掌握集中趋势和离散趋势的测度指标及其计算方法，掌握集中趋势和离散趋势综合运用。

5、抽样分布与参数估计

理解总体分布、样本分布、抽样分布的含义；了解样本均值、样本方差的抽样分布；理解参数估计的一般问题；掌握一个总体参数的区间估计；了解两个总体参数的区间估计；掌握样本容量的确定。

6、假设检验与方差分析

    掌握假设检验的基本原理和方法；掌握单因素方差分析和多因素方差分析。
7、列联表分析

    了解列联表的结构和分布，掌握拟合优度检验和独立性检验。

8、相关和回归分析

理解相关关系的概念、种类，明确相关关系和函数关系的区别、联系；掌握相关系数的意义、计算方法及变动范围；掌握线性回归方程的建立，明确回归系数的意义；掌握回归预测。

9、时间数列

理解时间数列的概念、种类；掌握各种时间数列水平指标和速度指标相互之间的关系、计算方法，尤其掌握平均发展速度的两种计算方法及两种方法的区别、适用场合；掌握长期趋势的概念及其分析方法；理解季节指数的意义。

10、统计指数

理解统计指数、指数体系和因素分析的概念，理解综合指数、同度量因素和平均数指数的意义、特点；掌握综合指数法、平均数指数法、总量指标的两因素分析、平均指标的两因素分析。

11、统计综合评价

了解统计综合评价的概念、一般程式和步骤；掌握评价指标的选择方法、权重的确定以及数据预处理的方法；掌握常用的综合评价方法。

IV. 题型示例及参考答案
江苏大学硕士研究生入学考试统计基础试题

一、单项选择题（每小题1.5分，共30分）

1．某班学生数学考试成绩分别为65分、71分、80分、87分，这四个数字是（    ）

A.指标              B.标志               C.变量               D.标志值

2．要了解全国的人口情况，总体单位是（    ）

A.每个省的人口        Ｂ.每一户        Ｃ.全国总人口        Ｄ.每个人

3．普查是为了某种特定的目的而（    ）

A.专门组织的一次性全面调查           B.专门组织的经常性全面调查

C.非专门组织的经常性全面调查         D.非专门组织的一次性全面调查

4．抽样调查和典型调查都是非全面调查，二者的根本区别在于（    ）

A.灵活程度不同                       Ｂ.作用不同

Ｃ.组织方式不同                       D.选取调查单位的方法不同

5．上限是指（    ）

A.每个组的最小值                      B.每个组的最大值            

C.每个组的中点数值                    D.每个组的起点数值

6．把两个地区同年的粮食总产量进行对比所得的指标是（    ）

A.比较相对指标                       Ｂ.动态相对指标

Ｃ.结构相对指标                       Ｄ.强度相对指标

7．下列指标中属于时点指标的有（    ）

A.进口总额          B.设备数          C.原材料消耗量         D.出生人数

8．总量指标按其反映总体内容的不同，分为（    ）

A.时期指标和时点指标                Ｂ.总体单位总量和总体标志总量

Ｃ.数量指标和质量指标                Ｄ.实物指标.价值指标和劳动量指标

9．某市2009年工人劳动生产率为15000元，人均月收入为1000元。则（    ）

A.上述两个指标均为平均指标           C.前者是平均指标，后者是强度相对指标

B.上述两个指标均为强度相对指标       D.前者是强度相对指标，后者是平均指标

10．动态相对指标是（    ）

A.实际数与计划数之比                Ｂ.总体部分数值与总体全部数值之比

Ｃ.报告期水平与基期水平之比          Ｄ.甲单位水平与乙单位水平之比

11．平均差数值越小，则（    ）

A.反映变量值越分散，平均数代表性越小   

B.反映变量值越集中，平均数代表性越大

C.反映变量值越分散，平均数代表性越大   

D.反映变量值越集中，平均数代表性越小

12．已知某班有60名学生，其中男女学生各占一半，则该班学生的成数方差为（    ）

A.25%            Ｂ.30%             Ｃ.40%              Ｄ.50%

13．指标是说明总体特征的，标志是说明总体单位特征的，所以（    ）

A.标志和指标之间的关系是固定不变的 

Ｂ.标志和指标之间的关系是可以变化的

Ｃ.标志和指标都是可以用数值表示的

Ｄ.只有指标才可以用数值表示

14．已知某企业1月、2月、3月、4月的平均职工人数分别为190人、195人.193人和201人。则该企业一季度的平均职工人数的计算方法为（    ）
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15．时间数列中所排列的指标数值（    ）

A.只能是绝对数                    B.只能是相对数

C.只能是平均数                    D.可以是绝对数，也可以是相对数或平均数

16．加权调和平均数指数变形为综合指数时，其特定的权数是（    ）
A.q1p1             B.q0p1             C.q1p0            D.q0p0
17．若物价上涨，商品的需求量相应减少，则物价与商品需求量之间的关系为（    ）
A.不相关          B.负相关          C.正相关          D.复相关 

18．当所有观察值都落在回归直线
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上时，则x与y之间的相关系数为（    ）

A.0            Ｂ.1            Ｃ.+1或-1            Ｄ.小于1且大于0

19．抽样平均误差是（    ）
A.全及总体的标准差               B.样本的标准差

C.抽样指标的标准差               D.抽样误差的平均差

20．在抽样调查中，（    ）

A.既有登记性误差，也有代表性误差

Ｂ.只有登记性误差，没有代表性误差

Ｃ.既没有登记性误差，也没有代表性误差

Ｄ.只有代表性误差，没有登记性误差

判断题（每小题2分，共20分）

1.在全国经济普查中，全国经济单位数是统计总体，每个经济单位是总体单位。(    )
2.全面调查和非全面调查是根据调查结果所得的资料是否全面来划分的（  ）。
3.对全国各大型钢铁生产基地的生产情况进行调查，以掌握全国钢铁生产的基本情况。这种调查属于非全面调查。（ ）
4.众数是总体中出现最多的次数。（ ）
5.国民收入中积累额与消费额之比为1：3，这是一个比较相对指标。（ ）
6.抽样推断是利用样本资料对总体的数量特征进行估计的一种统计分析方法，因此不可避免的会产生误差，这种误差的大小是不能进行控制的。（ ）
7.抽样估计置信度就是表明抽样指标和总体指标的误差不超过一定范围的概率保证程度。（ ）
8.利用一个回归方程，两个变量可以互相推算（ ）
9.平均数指数也是编制总指数的一种重要形式，有它的独立应用意义。（ ）
10.在各种动态数列中,指标值的大小都受到指标所反映的时期长短的制约。（ ）

三、名词解释（每题3分，共12分）

平均发展速度    相关关系    统计调查    同度量因素

四、简答题（每小题6分，共18分）

1．什么是相对指标？它有那些种类？

2．什么是抽样误差？它和一般的调查误差有什么不同？

3．什么是统计分组？统计分组有那些作用？

五、计算题（每小题15分，70分）

1、甲、乙两班同时对《统计学原理》课程进行测试，甲班平均成绩为81分，标准差为9.5分；乙班的成绩分组资料如下：


要求：（1）计算乙班学生的平均成绩。

（2）比较甲、乙两班哪个班的平均成绩更有代表性？
2．某企业1996年~2003年的资料如下(单位：万元)：

	年份
	1996
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003

	资金
	24
	28.4
	25.6
	24.6
	26.4
	37.2
	42.4
	50.8

	利润
	5.2
	5.3
	5.9
	4.1
	4.6
	5.8
	7.1
	8.4


（1）计算相关系数，说明资金与利润之间的相关程度。

（2）用最小平方法求以资金为自变量，利润为因变量的直线回归方程。

3．已知某商店销售的三种商品的销售额及销售量增长幅度资料如下：
	商品
	计量单位
	销售量增长幅度（%）
	销售额（万元）

	
	
	
	基期
	报告期

	甲
乙
丙
	件
公斤
米
	2

5

3
	100

150

200
	110

130

220


要求（1）计算销售量总指数和销售量变动引起的销售额的变动。
（2）计算价格总指数和价格变动引起的销售额变动。
4．对一批产品（20000件）的质量进行抽样检验，随机抽出200件，发现6件不合格：

（1）以95.45%（t=2）的概率保证程度推断这批产品的合格率范围。

（2）若允许误差范围为2%，概率保证程度提高到99.73%（t=3），其它条件不变，则至少应抽取多少件产品进行检验？
参考答案

一. 单项选择题

1.D    2.D    3.A    4.D    5.B    6.A    7.B    8.B    9.A   10.C  

11.B  12.D   13.B   14.B   15.D   16.A   17.B   18.C   19.C   20.A
二. 判断题
1. ×   2.×   3.√   4.×   5.×   6. ×   7. √  8.×  9. √  10 . ×

三. 名词解释 

平均发展速度是某种现各期环比发展速度的平均数，它表明该现象在一个较长时期内，平均每期发展变化的程度。

        相关关系是指现象之间客观存在的,在数量变化上受随机因素的影响,非确定性的相互依存关系.

        统计调查是指按照预定的要求，采用科学的调查方法，有组织、有计划地向客观实际收集统计资料的工作过程。

        同度量因素是指在综合指数的编制中，将不能直接相加的因素转化为能够直接相加的量的媒介因素。

四. 简答题 

1、相对指标是两个或两个以上有联系的指标数值之比，用于说明现象之间的数量对比关系，其结果表现为相对数。相对指标共有六种：结构相对指标、比例相对指标、比较相对指标、动态相对指标、强度相对指标和计划完成程度相对指标。

2、抽样误差是指在遵循随机原则抽样的情况下，由于样本不能完全代表总体，而造成的样本指标与总体指标之间差距。它和一般调查误差的区别在于：一般的调查误差是可以通过采取一系列的措施加以避免的；而抽样误差是无法避免的，但可以事先计算并加以控制。
3、统计分组是根据所研究事物的特点和统计研究的目的，按照一定的标志将统计总体划分为若干个组成部分的一种统计方法。作用有：（1）区分现象质的差别；反映现象总体的内部结构；分析现象之间的相互依存关系。

五.计算题 

（1）
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   （2）甲班：
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        乙班：
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      乙班成绩的差异程度比甲班大，甲班平均成绩的代表性大。 

2．
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（1）
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     资金与利润之间存在非常密切的正相关关系。               

（2）
[image: image13.wmf]13

.

0

)

(

2

2

=

-

-

=

å

å

å

å

å

x

n

y

x

xy

n

b

x

                         

     
[image: image14.wmf]58

.

1

43

32

13

.

0

8

.

5

=

×

´

-

=

-

=

-

=

å

å

n

x

b

n

y

x

b

y

a

    

回归方程为：
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3、（1）
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4、（1）已知N=20000件，n=200件，t=2
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即合格率的变动范围在94.6%—99.4%之间。      

（2）
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